

现在的网络段子一搜一大把，比如说形容不努力：不努力的男人只有两种结果，抽不完的低档烟和干不完的体力活；不努力的女人只有两种结果，穿不完的地摊货和逛不完的菜市场！话是有点糙，但道理不糙。

所以，努力很重要。耕耘总有收获，付出总有结果，不过来得早晚而已。努力有两种结果：一种结果是马到成功，一种结果是大器晚成。

历史上不乏少年得志的例子，也不乏大器晚成的典型。

初唐“四杰”中的王勃，意气风发的时候也不过二八之年，也即十六岁。据《旧唐书》记载：王勃六岁就能写文章，而且文笔流畅，被誉为“神童”。九岁时，王勃读颜师古注《汉书》，作《指瑕》十卷以纠正其错。十六岁时，应幽州科试及第，授职朝散郎。春风得意，很是不起的事。而想想我们自己六岁时都干什么，我们六岁的时候还在农村玩泥巴呢！可是人家王勃都能作诗了。我们自己十六岁的时候干什么，我们还是青春期。



文/张念龙

还很叛逆，可是人家王勃十六岁考上了国家公务员。

同是王姓，心学大师王阳明看似很笨，据说七八岁才会说话。但这不影响其成为一代思想家，不耽误他成为心学大家。王阳明说：“立志用功如种树然。方其根芽，犹未有干，及其有干，尚未有枝，枝而后叶，叶而后花。实初种根时，只管栽培灌溉，勿作枝想，勿作

叶想，勿作花想，勿作实想。悬想何益，但不忘栽培之功，怕没有枝叶花实？”

二王之成，一个天生俊才，一个后天俊彦，虽然成功的早晚不同，但却分别在中国的文学史和思想史上独树一帜。

一门父子三词客，千古文章四大家。苏东坡的历史和文学名头，是要盖过他老爹苏老泉的，父子俩，是一个少年得志，一个大器晚成。

苏轼的名头历史响当当，自不用说，他的才华百年不遇，千年难逢。苏老泉呢，据说二十七岁开始发愤苦读，关门读书，五六年就对《六经》和各个学派的学说十分有研究。嘉祐初年，和两个儿子到京城，欧阳修也把他的文章献到朝廷之上，大臣们争着看他的文章，两个儿子参加科举进士的考试，成绩都在优等。父子三人成为文学史上的千古佳话。

所以，我们相信努力，相信跋涉，相信脚印，相信汗水。奋斗和拼搏这两种结果：最好的结果是马到成功，最坏的结果是大器晚成。



文/王忆



晚饭过后，闲暇之余，我总爱去阳台，点支烟或端杯茶，静静地地看着对面。此时最好是不点灯，如同有偷窥欲的怪癖一般，在黑暗中看着万家灯火，看着别人的生活，也看着人生浮沉。

如今的楼房基本都是落地窗，入夜，家家户户亮起来，抬眼望去，感觉就是一块深色屏幕上点开了各个电视频道，闪烁中上演一场场别具一格的生活戏剧，这里没有所谓的装扮隐藏，完全是自由放松的真实演绎，让人身临其境、感同身受。

靠我最近、角度最正的方框里是一对老夫妇，家里永远收拾得窗明几净。估计是儿女不在身边或没有儿女，终日里两个老人都安安静静。暗黄的灯光下，老头喝茶、看书或看电视，老妇则在旁织毛衣和缝补衣服，这一副安详和睦的场景，让我心静许多。

最晚灭灯的是一对母子，男孩大概是上高中，每日学到很晚。只要我去阳台，基本上都能看见那孩子的半个身影，不管多晚，无论春夏秋冬，那孩子旁边，总是有母亲的陪伴。而与她家相隔不远的窗口，经常传来家长呵斥孩子的声音。

暮春时节，乡下的小屋里飘来一阵阵香气。我惊喜地发现，小屋外的槐花开了。

最爱在乡下的日子，我的屋在二楼，窗外是碧野无边，窗外一树繁花。洁白的花朵，芳香了整个世界。那香气随着风或浓或淡。仿佛香气也进行着一场舞蹈一般。槐花的香气是迷人的，是一种淡淡的，甜甜的香，不浓郁，却沁人心脾。那一串串的槐花，映衬在蓝如宝石的天空里，显得那么圣洁，晶莹剔透，仿佛是一支支可爱的小喇叭。

细细地去看这些花，它既不像梨花纯白，是那种乳白如琼玉的颜色，槐花如花串，一串串地挂满树枝，有的刚从枝杈里冒出细小的结满小米粒的花蕊；有的已经开始飘落，随着风慢慢地飘落了一地，花朵在风中旋转着，飘落着，如梦似幻。在槐花的世界里，没有海棠的妩媚，没有樱花的绚烂，可是却让人感觉到了甜蜜与温暖。花的洁白，似乎覆盖了绿色的底幕，“昔去雪如花，今来花似雪”。

槐花的香气是一种甜香，极惹人怜爱。槐花的香气随风吹远，蜜蜂“嗡嗡”而来，闻香而至，蜂拥地交织着花朵之间，争相采集花粉。这时节，最有名的就是槐花蜜。我曾在村子附近的山野里，见到养蜂人，此时养蜂人是欣喜的，他们怜爱地看着这些勤劳的小蜜蜂，它们酿造出最甜、最美的槐花蜜。养蜂的大叔热情地让我尝一尝，果然，满嘴都是香甜暖人，地道的槐花味道。

村子里到处是槐树，香在枝头，也香在院落里。几个孩子蹦跳着跑过来，一个小孩儿突然止步，用鼻子使劲嗅了嗅，用可爱的小胖手指着树梢，喊道：“真香！看，槐花开了！”其他的孩子一起蹦跳着，想离那香更近一点，甚至一个淘



文/刘云燕



中国山水画 李德军

前段时间外出游玩，不小心丢了一只玉石手镯，再加上水土不服，肚子不太舒服，回来后心情一直不太好，郁闷之下在朋友圈里发了一条说：“人生怎么会有那么多不如意的事？为什么我的命就这么不好？”

并附带一连串哭泣的表情。

马上就有一条信息秒回：“怎么了？发生什么事了。”我看，是老妈回的。正准备回复她时，母亲的电话就打进来了，她急切地问我怎么了？我只好说：“没事儿，就是出去玩时丢了一手镯，心情不太好而已。”母亲马上松了一口气，笑起来：“我还以为有什么大事呢，不就是掉了一手镯吗，没事，只要人平平安安就行。”经母亲这么一安慰，我的心情好多了。

每到这个时节，村子里的人们最爱做一道美食，名为槐花饭，槐花饭制作简单，味道可口。老人们拎着小竹篮，将下一串串槐花，回来清洗干净，把槐花拌上面粉，撒上盐、味精和辣椒面。这时，做好水的大锅也热气腾腾了。把槐花上锅蒸，待蒸熟后，拌上油、撒上葱花等调料，就可以吃了。尝一口，满嘴都散发着槐花的香气，这才是地道的春天的味道。

槐花飘香时，村子里的人们也开始了辛勤的劳作，地里的人们欢笑着，走在翠绿的田野上，沐浴着花香。新的劳作，也会如蜜蜂般，酿造出最甜最美的生活滋味。槐花飘香，告诉人们劳作着，幸福着……

关心你微信圈的人

文/李晓琦



告诉我该吃什么药。还有一次，我发了两张加班的照片，母亲马上就叮嘱我：“回家路上注意安全，最好找个同伴。”我每次问她怎么会这么巧，她都笑嘻嘻地答：“我们是母女，心与心是相通的。”

那次回家，无意中和父亲提到，每次我发信息在朋友圈，母亲都能秒回秒赞的情况，我感叹和母亲有心灵感应似的，可父亲却呵呵笑起来。他说：“你在外地工作，你母亲不放心，知道你们年轻人喜欢把自己的事和现状发在朋友圈，她向邻居学了

好几天，这之后，你母亲的全部注意力都转移到你的朋友圈上，上厕所都把手机带上。我不会弄微信，但我会看呢，我一看到你更新了立马就告诉她。”父亲得意地笑起来。

我假装去上洗手间，眼泪抑制不住地奔涌而下。恋人会失去，朋友会远去，谁会一直守着你的朋友圈？只有父母，只有他们，才会在意你的一举一动，只有他们，远在天涯，也想对你的一切了如指掌。



文/何小琼

什么长大了还怕不得玩？皆是哄人的话语。难道不是吗？我们长大了，少了玩耍的心境，春夏往复，秋去冬来，日子季节照旧在轮回，而我们无法回到过去。

多年后，小时候一起玩耍的小伙伴，早已是各奔东西。那条小溪，早已干枯；现在的天空已经不再像以前那样瓦蓝；小山坡的野玫瑰早就荡然无存；那片树林早被砍伐，听说被当了木材，不知道被砍时，它们有没有哭。总之，我看那光秃秃的山头，流泪了。

有时候我问自己，美好的事物是不是都会消失？那明知道会失去，是不是不曾拥有会更好？如果我那时努力读书，做个上进的好学生，是不是现在的我是锦袍加身，风光无限？

三月的时候，我和一位编辑约在茶馆谈稿件的事情。谈妥之后聊了起来，一时兴起，我说起了小时候的趣事，她听得津津有味。后来，她羡慕地说：“我从小家境不错，生活在大城市。父母都给我最好的，出门必有保姆跟着，这个不许，那个不许，把我当瓷娃娃养。听你说的，是我想都不敢想的。好想也那样，到现在都记得，那是多快乐的好时光啊！”我愣了，看着她一身名牌，还有脸上精致的妆容，优雅的举止，心中不由激动。原来，我拥有的，是别人羡慕不来的。

喜欢我的好时光，虽然一去不复返，但曾经拥有过、陪伴着我的少年时光，至今不忘，真的很好！



文/蒙阳

将虔诚植入泥土，点种一季的期盼。“村北村南，谷雨才耕遍。”人们就着如酥的春雨，犁开沉睡的土壤，翻耕着新的希望。

“诗写梅花月，茶煎谷雨春。”谷雨季的茶山是耀眼的，采茶女不误时令，将谷雨茶收满箩筐。

“雨前雨后采茶忙，嫩绿新抽一寸香。”晨风

柔柔的，采茶女头戴着青蓝色碎花头巾，在蜿蜒的山道上行走，如行云流水。

她们挽着竹篮，轻盈而出，浅笑如花，一双双灵巧的双手，拨青弄翠，如小鸟在茶丛上雀跃，啄食着谷雨时节的露珠和阳光。

盛接着一壶季节的雨水，茶农开始煮一盏谷雨新茶，听着催生百谷、泽润大地的雨声，细品心中那份宁静致远，品尝农家香甜甘美的日子。

沿着谷雨节气的脉络，家燕开始归巢。紫燕穿梭着，悠悠然翻飞在一帘细雨里，衔泥筑巢，热闹檐下，点缀出农家一幅特有的风景。

谷雨，使得漫山遍野的鸟儿兴奋了，在嫩绿柔软的枝桠上引吭高歌，尽情表演，用自己清脆的歌喉赞美风景如画的谷雨季节。

谷雨属于乡村，属于乡村那幅美如油画的春景，属于农人那张开怀抱耕种的笑容，属于季节那片不甘寂寞的土壤。

啊，谷雨，一个让人心醉的时节，一个让乡村饱满的日子！

